

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, viernes, 15 de Marzo de 1889.

N.º 2310

## SECCION POLITICA

### REVISTA EUROPEA

Consecuencia inmediata del movimiento ce-  
 rarista en Francia.—El programa de los  
 radicales franceses.—Su imposibilidad ab-  
 soluta.—Correlacion entre tal programa y  
 la dictadura.—Necesidad imprescindible  
 de que la República se determine pronto  
 en sentido conservador.—El ministerio  
 Floquet y el ministerio Tirard.—Esperan-  
 zas infundidas por este último.—Estado  
 de las monarquías europeas á consecuen-  
 cia de sus desastres recientes.—Las per-  
 turbaciones húngaras y las leyes milita-  
 res.—El ministro Tisza.—Crisis del mi-  
 nisterio Crispi en Roma y quebranto del  
 canciller Bismarck en Alemania.—Parnell  
 y sus acusadores.—El suicidio de Pigott.

I

La eleccion de Boulanger en los últi-  
 mos días de Enero trasciende á los he-  
 chos, que ahora están sucediendo, en los  
 primeros de Marzo. La escuela radical  
 resucitaba de continuo el ejemplo, poco  
 imitable, dado por la Revolucion fran-  
 cesa, y ejercía con su radical diputacion  
 de París, suma de unos cuantos conven-  
 cionales arcaicos, y con su radical munici-  
 pío de París, copia de la vieja comuni-  
 dad revolucionaria, terrible dictadura so-  
 bre la República y los republicanos. Flo-  
 quet, Clemenceau, La Forge, políticos  
 predilectos de la ilustre ciudad, cuando  
 se hallaban frente á las otras fracciones  
 republicanas más prudentes y conserva-  
 doras, invocaban á roso y belloso el voto  
 de París, que aspiró en todas las crisis  
 hondas y revolucionarias á una especie  
 de primogenitura política, bien poco en  
 conformidad con sus tradiciones republi-  
 canas. Solo así, por este anillo de Xixes,  
 por este predominio en la capital de  
 Francia, compréndese y explícate una  
 maravilla, un fenómeno: haber acapara-  
 do parte considerable de la gobernacion  
 el radicalismo, siendo minoria diminuta,  
 tanto en las dos Camaras, que dan el po-  
 der, como en toda la fraccion parlamen-  
 taria, que hoy domina y gobierna. Fue-  
 ra de alguna que otra vaguedad socialis-  
 ta y comunera, tan aplicable al pobre  
 jornalero francés, como al Universo  
 nuestro la Cosmogonía májica de los  
 poetas asirios, el radicalismo lleva tres ó  
 cuatro ideas en sus programas y símbo-  
 los á cual más descabellada é irrealiza-  
 ble. Una es la célebre Alcaldía de París  
 muy propia para concluir con los resí-  
 duos últimos de la ya casi extinta presi-  
 dencia; otra es el impuesto sobre la ren-  
 ta, muy propia para dar al traste con el  
 sólido crédito francés y enagenar á nues-  
 tra forma de gobierno hasta la más hu-  
 milde y modesta democracia; otra, es la  
 separacion de la Iglesia y del Estado, á  
 cuya virtud el influjo ultramontano, ja-  
 más allí decaído, se apoderaría en poco  
 tiempo de la conciencia y de la tierra na-  
 cional, mientras las muchedumbres ca-  
 tólicas muy exaltadas y muy creyentes,  
 creyeranse como fuera de Francia, vien-  
 do á su nacion, la primogénita del pon-  
 tificado y la predilecta, fuera de su tra-  
 dicional Iglesia; y es la última en que  
 todos estos delirios insanisimos á una se  
 compendian, esa revision constitucional,  
 comienzo de un verdadero caos, como  
 aquel que debe preceder al Juicio Final  
 en los Apocalipsis antiguos. Todas estas  
 ideas radicales pueden decirse con muy  
 buena retórica; pero de ningun modo  
 aplicarse al sér y vida hoy de Francia.  
 Por ende los radicales, tan penetrados  
 nosotros de su imposibilidad, no las

cumplen desde sus respectivos ministe-  
 rios: pero las predicán y divulgan, con-  
 trariando así la naturaleza del Estado y  
 del Gobierno, los cuales piden accion,  
 siempre accion pronta,—no palabras, y  
 manteniendo el terror de las clases con-  
 servadoras á la República sin satisfacer  
 las engañosas constantes aspiraciones, de  
 las clases jornaleras y pobres. Mas ¿qué  
 resulta de todo esto? Pues resulta que,  
 no pudiendo los radicales determinar la  
 República en el sentido suyo, impiden  
 su determinacion particular en ningun  
 otro sentido. Y continuamos en esta in-  
 determinacion de la República francesa.  
 Pueden quemar indeterminados los or-  
 ganismos en gestacion, los fetos, que  
 para su vida claustral é interior no nece-  
 sitan los ojos, pues no necesitan la luz,  
 ni los pulmones, pues no necesitan el  
 aire; que y nada tan indeterminado é in-  
 definido, como el protoplasma, gelatino-  
 sa materia, de donde toda entidad orgá-  
 nica emana. Más, los séres, ya individua-  
 les, ya colectivos, ya de la naturaleza, ya  
 de la sociedad, instituciones ó especies,  
 para vivir y prosperar, han por fuerza  
 de concretarse y definirse, tomando una  
 complexion determinada, y recibiendo  
 facultades y órganos, en correlaciones  
 con esa complexion, si han de cumplir  
 sus propios indispensables fines. Y como  
 no puede la República definirse y con-  
 cretarse, hagan y digan cuanto quieran  
 los radicales, si no en sentido conserva-  
 dor, y con propensiones conservadoras,  
 de aquí el contraste opuesto por todo el  
 radicalismo francés á los programas rea-  
 lizables y el empeño en predicar, desde  
 las ministeriales sedes, su revision con-  
 stitucional, su impuesto sobre la renta,  
 su separacion entre la Iglesia y el Esta-  
 do, y sus utopías socialistas, á reserva de  
 no cumplir jamás lo predicado y pre-  
 dicho.

Pero, al fin, imposibilitada la Repú-  
 blica por los impedimentos radicales de  
 tomar un sentido conservador, y deter-  
 minarse, como está determinada por  
 completo, donde quiera que sale del pe-  
 ríodo revolucionario, período de forma-  
 cion, y entra en el período normal, pe-  
 ríodo de soluciones, propende á tomar  
 un carácter propio, y no pudiendo ser ni  
 el conservador, ni el radical, ha tenido  
 que revestir el impuesto por sus indeci-  
 siones, la forma de indeclinable dictadu-  
 ra. Si los radicales de la Cámara fuesen  
 esos Desmoulins y Robespierres y Dan-  
 tones, tan criticados por mis dos inmor-  
 tales amigos, Taine y Renan; ó los radi-  
 cales del Ayuntamiento aquellos comu-  
 neros revolucionarios, que alimentaron  
 la guillotina; ya la convencion célebre ó  
 la Comunidad revolucionaria estarían  
 fundadas: pero, como pedirle á tiempos,  
 tan ordinarios, cual nuestro tiempo, esas  
 especies de otras edades críticas y creadoras,  
 equivale á pedirle aquellos murcié-  
 lagos tan grandes como vacas, ó aquellos  
 ornithorincos de las zonas prehistóricas  
 á nuestros climas templados y á nuestras  
 cultivadas campiñas; el radicalismo re-  
 sulta un sueño vago y mesiánico, el cual,  
 para cumplirse, como lo predicán sus pro-  
 fetas, pide un dictador cesáreo, de igual  
 modo que el Mesianismo judío lo alcan-  
 zó en su imperio romano á la postre con  
 el célebre Constantino y el profetismo  
 árabe lo alcanzó en su califato con el in-  
 vencible Omar y el jacobinismo francés  
 lo alcanzó en su cesarismo casi contem-  
 poráneo con el titánico Napoleon. Así es  
 que ahora el radicalismo, y su desquite  
 sistemático, y su revision constitucional  
 indefinida, y sus utopías sociales imposi-  
 bles, y sus indeterminaciones perplejas

han engrandado lo que traen consigo  
 aparejadas todas las anarquías, innoble  
 dictadura, dictadura inverosímil; y se  
 asusta de su propia obra, y ante su pro-  
 pia obra retrocede. Pues iba encerrada  
 en su doctrina como el pan en la simien-  
 te de trigo, y ha brotado de su doctrina,  
 como brota de la caña del cereal, por un  
 silogismo inconsciente, como una con-  
 secuencia indeclinable, la espiga. Los ra-  
 dicales Rochefort y Naquet me parecen  
 mucho más lógicos; y mucho más indus-  
 triados en los efectos de su doctrina, que  
 los radicales Floquet y Clemenceau.  
 Aguardar de una Cámara, donde hay ta-  
 les elementos de resistencia á las utopías  
 descabelladas, como el pueblo francés  
 acumula siempre que se le pregunta con  
 claridad y responde con deliberacion;  
 aguardar de un Senado, resuelto por la  
 política conservadora y por la estabilidad  
 constitucional; aguardar de un presiden-  
 te, cualquiera que sea, del mismo Carnot,  
 indefinido é indeterminado por su  
 origen y por su fin, los programas radi-  
 cales, paréceme cosa de locos: todo quan-  
 to piensa el radicalismo no puede cum-  
 plirse hoy, sino en el silencio de la pre-  
 nsa y de la tribuna, por medio de un in-  
 strumento como el sable. Así Boulanger  
 ha nacido del radicalismo francés como,  
 allá, en Egipto, nace un Mahedi natural  
 y lógico del Mahedismo nubio. Clemen-  
 ceau produce su Trinidad en los tres en-  
 gendros de su política radicalesca, la cual  
 hále dado en su propio departamento del  
 Mediodía un general comunero como  
 Cluseret; en su Marsella, la ciudad pre-  
 dilecta del radicalismo, la Meca de los  
 rojos, un sifocantes y un theurgo de la  
 revolucion social como el dementísimo  
 Felyx Pyat; y en París, el Verbo hecho  
 carne de toda la teológica radical, el co-  
 rolario humanado de todas las ideas utó-  
 picas, el Mesías de la Revision constitu-  
 cional, el prometido y esperado redentor  
 Boulanger.

La victoria de tal caudillo no ha daña-  
 do á la República francesa, en cuanto ha  
 venido como una demostracion palmaria  
 del poco favor que alcanza la escuela  
 radical histórica en el ánimo de los elec-  
 tores parisienses. Si triunfa un candida-  
 to, como Jacques, el protegido y disípu-  
 lo de Floquet, atribuyérase la victoria  
 el radicalismo, y lograría unos días más  
 de usurpacion y engaño. El terror creció  
 en tales términos, que un Ministerio,  
 compuesto de adictos al voto por circuns-  
 cripciones, presentó urgentísimo proyec-  
 to de ley volviéndose á la eleccion por  
 distritos. Cuando la impaciencia, ó la  
 imprevisión de Gambetta, con tal mal  
 consejo, abandonó el procedimiento  
 electoral, cuyo ejercicio nos granjeara  
 la República estable y conservadora,  
 malbaratándolo por otro método, cuyo  
 ejercicio nos debía dar la República in-  
 determinada é incierta, presagié yo los  
 males de que se cargaban los horizontes  
 franceses, y dije como se arrepentían  
 los mismos innovadores de su insensata  
 innovacion. Permiúdme holgarme con  
 estos recuerdos, muy demostrativos del  
 acierto que sugiere aun á personas, tan  
 ajenas á Francia como yo, el amor á sus  
 instituciones republicanas y á sus progre-  
 sos liberales. En dos tardes Cámara y  
 Senado han concluido á una con el ac-  
 tual procedimiento. La eleccion por dis-  
 tritos está ya repuesta, como pedía el más  
 rudimentario instinto de conservacion y  
 necesitaba la República francesa. Pero  
 el Ministerio Floquet, que habia en ese  
 proyecto de ley abdicado un viejo prin-  
 cipio suyo, intentó buscar segura com-  
 pensacion, capaz de conservar su nom-

bre de radical ó avanzado, y no sabiendo  
 á cuál santo encomendarse, topó con la  
 revision constitucional, y propúsola, se-  
 guro de cobrar tal pieza, ni más ni me-  
 nos que habia cobrado el voto por dis-  
 tritos. Mas no hay fuerza ninguna en la  
 política, bastanté á derogar el apotegma,  
 dicho tantas veces por nosotros: todo fa-  
 cilita las soluciones conservadoras dentro  
 de la República, y todo, por lo contra-  
 rio, dificulta las soluciones radicales.  
 Mientras el restablecido escrutinio pasó  
 en dos breves debates, el principio de la  
 revision constitucional quedó por com-  
 pleteo desbaratado y vencido. La gente  
 más roja de la Cámara pensó, en sentir  
 mio con verdadera cordura, en la imposi-  
 bilidad absoluta de someter problema  
 tan grave á un poder electivo ya expi-  
 rante, como el que trajeran de sus elec-  
 tores los hoy diputados, próximos á re-  
 currir de nuevo al gran comicio de unas  
 elecciones generales. Y no solamente  
 pensaron así las extremas izquierdas en  
 la Cámara, sino que Boulanger mismo,  
 triunfante por llevar á las elecciones en  
 su bandera el mote de revision, renególo  
 y votó en su contra, pretestando falta de  
 autoridad y competencia en quienes aho-  
 ra lo presentaban y proponian. Así, con  
 tales capciosos argumentos, cohonestó el  
 dictador en ciernes las manifiestas incon-  
 secuencias demostradas en hora tan crí-  
 tica. Floquet, á quien el escrutinio por  
 distritos prestaba un color moderado,  
 incompatible con su complexion ardiente  
 y roja, deseoso de rehabilitarse ante su  
 propia conciencia, perseverando en los  
 añejos errores, dióse por abandonado del  
 Parlamento, y corrió á dimitir un cargo  
 asaz triste para su antigua significacion  
 y su conocida historia.

¿Qué clase de gobierno debía reempla-  
 zar á los ministros radicales? Tres únicos  
 ministerios cabían, dadas las presentes  
 circunstancias; ó un ministerio conserva-  
 dor, ó un ministerio radical, ó un minis-  
 terio de concentraciones y de aplazamien-  
 tos. Para optar con energía por el prime-  
 ro, necesitábase disolver la Cámara, é ir  
 derechamente al voto público y al comi-  
 cio inmediato: los radicales derribaríanlo  
 con sumarse á los imperialistas y monár-  
 quicos. Por idéntico trñace habia que  
 pasar, la disolucion inmediata y las elec-  
 ciones generales, de nombrarse un minis-  
 terio radical, que tambien hubieran des-  
 truido los republicanos conservadores y  
 los realistas de todos los matices en coa-  
 licion inevitable. Para no estrellarse con-  
 tra los escollos de la derecha, ni contra  
 los escollos de la izquierda, Carnot ha  
 optado por el sistema de las indetermina-  
 ciones, y ha elegido el peor de los mi-  
 nisterios, en sentir mio, un ministerio de  
 concentracion. Todo lo que significa du-  
 da, perplegidad, incertidumbre, vacila-  
 cion, matarismo, resulta grave, gravísi-  
 mo en la vida particular privada: no  
 quiero decir lo que resultará en la vi-  
 da nacional, tratándose del derecho de  
 todos. Los resortes del poder se aflojan,  
 las pretensiones de los facciosos se au-  
 mentan, las esperanzas utópicas se recrude-  
 cen, los programas fantásticos se avi-  
 van, los intereses verdaderamente sólidos  
 y estables se ocultan, y los Estados,  
 por fuertes que parezcan, quedan faltos  
 de bases donde asentarse y de ideas con-  
 cretas con que robustecerse.

El presidente de la nueva combina-  
 cion ministerial, mi respetable amigo  
 Mr. Tirard, dirige una situacion, á la  
 cual puede pasarle aquello del asno cé-  
 lebre que se murió de hambre camina-  
 do entre dos piensos abundantísimos.  
 Toda la fuerza de Boulanger, todos los

ánimos cobrados por los facciosos, toda la exacerbación del elemento utopista provienen hoy de haberse abierto un período constituyente, por cuyos bordes relampaguean los ideales más contradictorios, dando al claro y sereno cielo de la República presente aspectos de tempestad fingidos y engañosos. De haber cerrado a piedra y lodo, como necesitan los poderes constituidos y vivos, las puertas del Parlamento y del gobierno a toda revisión y a todo cambio constitucional, no se oirían por un lado las frases buenas y retumbantes de Floquet, oliendo a estantigo jacobinismo; ni se verían, escritas en los aires con el fuego fatuo recogido en la fosforescencia de los nuevos revolucionarios, que se guardan en las capas ya frías del mundo social esas recetas de Clemenceau, conducentes a elevar su persona y destruir su patria; no se crearían esos aturdidos gárrulos tan largos de pluma y lengua, con oídos de inteligencia y bondad que se llaman Rochefort y Naquet a las puertas del poder; no se levantaría un general audaz e inconsiderado a maldecir la forma parlamentaria, el gobierno más digno y mejor que han conocido los hombres, proponiendo su mediana persona como el conjunto único de todas las instituciones y el supremo árbitro en todas las contiendas. Urge, pues, despejar con súbito arrojé el espíritu público de tantas horribles sombras como lo empañan y descombrar el suelo de tantos problemas como lo abruma.

Lo peor es que han participado muchos factores de ableno sensato en esta situación, los cuales pueden gastarse todos en una obra de mera interinidad y en un trabajo de mera transición. Si el ministerio no tuviera el sentido que tiene, y no predicara la concentración que predica, viéralo yo de buen ojo, atendiendo tan solo a sus respetabilísimos individuos. En él hay un senador, como Tirard, su presidente y cabeza, en fianza de que nada se intentará, ni de lejos, parecido a lo propuesto por el gobierno anterior con el Senado; hay un ministro de Hacienda, como Rouvier, lugarteniente verdadero de Ferry, de este animoso Ferry, el cual goza, entre otros muchos méritos, del odio y la enemiga de la demagogia; hay un Spuller, quien, por culto a los muertos, dicese muy gambetista, y debe tal tributo de cariño al finado, en cuya frente resplandecía la llama del genio, cada vez más rara, pero que, advertido por las enseñanzas de los últimos años, y tras tantas rectificaciones como le ha impuesto la viva realidad, no habrá de recaer, ni en los desquites guerreros sistemáticos, ni en las revisiones constitucionales peligrosas. Sobre todo hay un ministro, el de la Gobernación, digno por sus actos recientes de nuestra loa y aplauso. El bien intencionado Floquet, poco idóneo para enterarse, ni ejerciendo siquiera de ministro, los deberes impuestos por un cargo tan abrumador de suyo como el Ministerio, suscitó una dificultad insuperable, a la víspera de aniversario tan instructivo como la proclamación de una segunda República francesa en Febrero del año 48; y se prometió recibir, con el candor y el optimismo excusables en la juventud y en la inexperiencia de un Adolfo Lamartine, de un Ledru-Bollin, de un Luis Blanc, a los trabajadores comunistas y después de oírlos, ofrecerles aquellos remedios, desvanecidos en los nefastos pero reveladores toques de una experiencia inolvidable. Con poco más renacen los talleres nacionales; vuelve de nuevo el régio Luxemburgo a escuela del desvariado socialismo; las procesiones políticas renacen; y los que no pueden satisfacerse con pomposos períodos retóricos, florecencia primaveral sin promesa de otoño y sin fruto de ningún sabor, invaden ya los Ayuntamientos, ya las Cámaras, ya las Presidencias, desesperados, al ver como se repiten tras las mismas esperanzas descendidas de lo alto, los mismos desengaños en sus atribulados corazones. La manifestación debía correr las calles de toda gran población; entrarse por las puertas

de toda prefectura departamental; partir con todos los prefectos en son de queja; y demandar del poder eficaces recetas contra la desgracia y la miseria. El ministro de la Gobernación, M. Floquet, presidente además del Consejo de ministros, habíase propuesto esperar sentado, só los artesones de su palacio ministerial, a guisa de un Patriarca bajo los terebintos y las palmeras en los desierto de Asia, todas las reclamaciones y todas las quejas de los jornaleros parisienses. No conozco medio más expeditivo de producir en breve santiamen una revolución artificial. Procesiones públicas por las calles expuestas a sediciosos encuentros; ingreso tumultuario en los palacios del Estado; exposición clamorosa de males y daños, en que jamás entran, jamás, ni las fatalidades bajo cuyo peso vivimos, ni la responsabilidad contrahida por nuestro propio albedrío; fé profunda en que un gobierno lo puede todo, hasta curar las naturales contingencias, y no reforma nada, por ódio al trabajador y a su prole; como corolario de todo esto y producto naturalísimo el desvario revolucionario y las fiebres consiguientes: a tales peligros entregó Floquet la República francesa, y de tales peligros hála salvado el nuevo ministro, M. Constans, prohibiendo la manifestación universal, negándose a las innecesarias audiencias de perdurables lamentos, é imponiendo la represión fortísima si el orden se alteraba en las calles. Con esto, y con la enérgica respuesta dada con prontitud a la Liga de los patriotas, imprudente al extremo de provocar una dificultad entre Rusia y Francia, por haber ésta reprimido filibusterías de un sectario moscovita en sus colonias africanas, el sentido puro de gobierno se rehace y con este sentido arriba, se rehace abajo la disciplina y el orden.

(Concluirá.)

## MAHON

### A los Espositores de Menorca

Creemos de algún interés para los espositores de Menorca, que concurren a la Exposición Universal de Barcelona, la siguiente noticia.

El maestro grabador *D. Juan Nicolau*, (que vive en *Gracia* (Barcelona), calle de Rosellon núm. 167, 2.º) ha grabado la medalla, que se ha repartido como premio a los espositores. Los de esta isla, que lo hayan obtenido, y deseen ostentar la medalla en sus cartas, facturas, circulares, etc., pueden dirigirse al Sr. Nicolau, para entenderse con él respecto a las condiciones.

En los mostradores de esta imprenta se halla de manifiesto una prueba de dicho precioso grabado, para garantía de los interesados, advirtiéndoles que en nuestro establecimiento tenemos facsímiles de las mismas para los que deseen encargarse trabajos tipográficos.

### Preparanse en Ciudadela

brillantes festejos para solemnizar la inauguración del vapor que se ha adquirido para aquel puerto.

No se ha publicado todavía el programa de las fiestas, pero tenemos noticia que una de ellas consistirá en un gran concierto, para el cual se asegura ha sido contratado el Sr. Brindis de Salas.

Parece que serán invitadas al festival las primeras autoridades de la isla, y creemos que con motivo del fausto acontecimiento, que revela el progreso de nuestros hermanos de Ciudadela, serán numerosas las personas de Mahon y pueblos del interior que acudirán a participar de la general alegría.

**Por el anuncio que publicamos** en la sección correspondiente, verán nuestros lectores que el casino El Consejo proyecta la celebración de un concierto sacro para el día de San José, martes 19, en el cual tomarán parte el Sr. Brindis de Salas, y nuestros paisanos

el distinguido pianista *D. Leandro Saura* y los reputados instrumentistas que componen la sociedad de sextetos, con tanto aplauso recibidos en todas las ocasiones que se han presentado ante el público.

Ignoramos todavía los números que ejecutará el Sr. Brindis de Salas por violín solo, ó acompañado al piano por el señor Saura.

Los demás concertistas ejecutarán probablemente algunas de las siete palabras de Haydn, el selectísimo andante del quinteto de *D. Giovanni*, y alguna brillante pieza de *acordeon* acompañado por el sexteto.

La Junta del casino ha creído conveniente autorizar a los socios para que suscriban a personas que no pertenezcan a la sociedad, satisfaciendo la cuota de 250 pesetas.

No se celebrará el concierto si no hubiese número suficiente de suscritos el domingo a las ocho de la noche, lo cual no creemos sea de temer, atendida la afición de los mahoneses a la música clásica, con más razón ejecutándolo un concertista tan célebre como Brindis de Salas, y secundándole *D. Leandro Saura* y demás señores del sexteto.

**Como habrán visto** nuestros lectores en la sección telegráfica, vamos a tener el disgusto de perder a nuestro actual Gobernador Militar, el Excelentísimo señor Mariscal de Campo don Julio Serriá; quien, según noticias, pasará pronto a desempeñar el cargo de Segundo Cabo de la Capitanía General de Sevilla y de Gobernador Militar de dicha provincia.

Verdaderamente sentiremos su ausencia; pues su caballerosidad y relevantes cualidades le han granjeado las simpatías de toda la población.

Para el puesto de Gobernador Militar de la isla de Menorca fué ayer nombrado el Excmo. Sr. Mariscal de Campo don Manuel Rodríguez-Ribera, recién ascendido de Brigadier, que actualmente manda la provincia de Gerona. Siendo comandante, perteneció al cuadro de jefes del estinguído Colegio de Infantería, en Toledo; habiendo ejercido después durante algunos años mando en el archipiélago de Filipinas.

### Ayer, al hablar del bajo don

Juan Gil, se nos olvidó hacer constar que se halla también estrechamente identificado con su triunfo lírico, obtenido anteanoche en el Teatro Real de Madrid, nuestro querido amigo y paisano *D. Jerónimo Taltavull* y Briones, maestro de piano, que fué quien preparó tan convenientemente en Mahon al Sr. Gil, que éste, al llegar a la corte, se encontró en condiciones de escalar a los pocos meses los primeros puestos entre sus más aventajados compañeros.

Reciba, pues, también nuestro más cordial aplauso el Sr. Taltavull, como uno de los principales partícipes del lustre de su aprovechado discípulo.

### Hoy podemos ampliar la

noticia que nos comunicó ayer nuestro corresponsal telegráfico sobre la pérdida del magnífico acorazado inglés *Sultan*.

Dicho buque encalló en un arrecife cerca de Malta. Tan pronto como tuvo noticia del suceso el duque de Edimburgo, salió en la fragata insignia *Alexandra* con el objeto de salvar la tripulación, lo que se efectuó felizmente, y en vista de la imposibilidad de poner a flotar al buque encallado se ha resuelto abandonarle.

**Segun circular que hemos** recibido de Santiago de Cuba, ha quedado disuelta en aquella plaza la sociedad que giraba bajo la razón de «Espini y hermanos» sucediéndola entodos sus negocios otra que se ha formado nuevamente bajo la misma razón social.

**Por el correo de ayer se recibieron** en la Administración Subalterna de este Partido cédulas personales de novena, décima y undécima clase que eran las que faltaban.

**A causa sin duda del temporal** que reina no se ha hecho a la mar como habíamos anunciado la Escuadra de Instrucción.

**Segun verán** nuestros lectores por el telegrama de nuestro corresponsal de Palma que en otro lugar de este número insertamos, la Comisión provincial ha acordado escluir a catorce electores de las listas para Concejales del Ayuntamiento de la villa de Mercadal, de conformidad con lo solicitado por nuestro amigo *D. Nicolás Villalonga* en el recurso de alzada que interpuso contra el acuerdo de aquella Corporación municipal, que ha sido revocado.

**La Alcaldía de esta ciudad** en vista de haberse presentado en algunos pueblos de Mallorca la enfermedad variolosa, y atendidas las disposiciones del Sr. Gobernador civil de la Provincia ha reclamado de dicha Autoridad la remisión de varios libros de linfa vacuna al objeto de proceder a la vacunación y revacunación de los vecinos de esta ciudad que lo soliciten.

**La fuerza del viento derumbó** ayer la chimenea de una casa de la calle de Santa Catalina.

**Hemos recibido el número** de *Los Libros* de Palma, correspondiente al 28 de febrero último. Contiene el siguiente sumario:

I. Los Beneditinos de S. Mauro.—Mabillon, (continuación), por *D. José I. Valentí*.

II. Bibliografía: Errores Sociales de nuestra época.—Las Hermanas de Caridad.

III. Noticias.

IV. Advertencias.

Acompañan a este número:

Doctrina Moral del mallorquí en Pax, pliego 16.

Historia de la villa de Càmpos, pliego 7.º

**Llamamos la atención** de las personas que contribuyen censos al Estado, sobre el edicto de la Administración Subalterna de Hacienda de este partido que en la sección correspondiente insertamos.

**A las once de la mañana** del día 19 del actual se celebrará en la Administración Subalterna, la tercera subasta de la falúa *Vigilante* procedente del deshecho de la fuerza de Carabineros bajo el tipo de 31 pesetas 25 céntimos.

**Por real orden de 5 Marzo** y con el fin de hacer economías, se suprimen los Banderines de Ultramar de Alicante, Badajoz, Granada, Valladolid, Oviedo y Vitoria.

**Hemos tenido la satisfacción** de recibir el número de hoy de la acreditada *Revista Apícola*, dirigida por nuestro laborioso amigo *D. Francisco F. Andreu*. Contiene el siguiente sumario:

I. En el apiario.—II. Consideraciones generales sobre la apicultura.—III. Panalitos de á libra.—IV. Abejas vivas.—V. Colmenas.—VI. Para evitar los enjambres.—VII. Exposición de Barcelona.—VIII. A los principiantes.—IX. Correspondencia.—X. Miscelánea.

Además hemos recibido también el Catálogo apícola para 1889, que consta de catorce páginas, conteniendo el dibujo de una *reina menorquina*.

**Parece ser que los edificios** de la Exposición de Barcelona serán des-

tinados: el primer piso del depósito de aguas del parque, donde estaba la sección de minas, para asilo de inválidos del trabajo; las dos naves extremas que quedan del palacio de la Industria, á Museo Industrial, y á Museo de Bellas Artes el palacio del mismo nombre.

En la sección marítima se instalará probablemente un acuario.

**La Sub-comisión de Menorca** para la Exposición de Barcelona, ha acordado en Junta celebrada hoy, acudir á la Diputación provincial, para que sufrague el déficit que arrojen las cuentas de los gastos efectuados.

**Leemos en «El Liberal» de Madrid:**

El Sr. Prieto y Caules, á nombre de la minoría coalicionista, está estudiando el proyecto de sufragio universal para saber las modificaciones que conviene pedir conforme con los ideales de la democracia.

Hasta ahora, lo que parece que no cuenta con la aprobación de la minoría es el derecho á elegir diputados que el proyecto concede á las Universidades, Cámaras de Comercio y Sociedades económicas.

**Del «Diario de Barcelona»,** copiamos la siguiente correspondencia:

Londres 8 de marzo.

Las proposiciones sometidas ayer noche á la Cámara de los comunes por lord Jorge Hamilton, no han sido inferiores á lo que esperaba el público. El ministro ha solicitado un crédito de 21.500.000 libras esterlinas, que se empleará en la construcción de ocho grandes acorazados de 14.000 toneladas cada uno, dos acorazados de segunda clase de 9.000 toneladas cada uno, nueve cruceros de primera clase de 7.300 toneladas cada uno, veintinueve cruceros de 3.400 toneladas, cuatro cruceros de 2.600, y diez y ocho cañoneros-torpederos de 735 toneladas, ó sea un total de 70 barcos de guerra de todas clases. Del crédito que se ha pedido se obtendrían diez millones por medio de recursos especiales, mientras que el resto se cargaría al presupuesto de Marina durante cuatro años económicos consecutivos. De la cantidad total espresada, se asignarían 11.500.000 libras á los astilleros de construcción de la marina, y los otros 10.000.000 restantes se concederían á la competencia en la industria particular. El ministro dijo que el gobierno consideraba el proyecto como esencial para la defensa del país y para la protección de su vasto comercio, y que debía ser aceptado ó rechazado tal como venía formulado. Sostuvo que era preciso que la flota inglesa igualara á las escuadras de dos potencias reunidas. Los jefes liberales no han manifestado todavía su opinión sobre estas proposiciones del gobierno, si bien se sabe ya que los radicales las combatirán en la Cámara, valiéndose de todos los medios posibles.—W.

**Matadero Municipal**

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Pedro Palliser, un ternero y 2 carneros.
- Para Sebastian Oliyos, una ternera.
- Para Francisco Llopis, 2 terneros y 4 carneros.
- Para Miguel Mercadal, un cerdo.
- Para Jaime Olives, un buey, 3 terneras y 3 carneros.
- Para José Sintés, 2 terneros y 4 carneros.
- Para Miguel Sbert, un cerdo.

**BOLSA DE MADRID**

14 de Marzo.

4 por 100 interior perpetuo . . . . .	75'250
4 por 100 amortizable . . . . .	88'900
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . . .	105'350

**BOLSA DE BARCELONA**

14 de Marzo, 4-20 t.

4 por 100 interior . . . . .	75'100
4 por 100 exterior . . . . .	77'000
4 por 100 amortizable . . . . .	89'250
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . .	105'250
Banco Hispano Colonial . . . . .	50'750
Acciones ferrocarril Francia . . . . .	61'750
Idem Norte . . . . .	80'620
Idem Orense . . . . .	00'000
Obligaciones Francia . . . . .	64'370
Id. Norte . . . . .	77'250
Id. Orense . . . . .	33'500
Id. Almansa . . . . .	70'000
Compañía Trasatlántica . . . . .	85'250
Empeños del Casino Mercantil	
Interior . . . . .	24 rs.

paga alcista.

**SECCION CIENTIFICA**

**Un barómetro original**

Un ingenioso relojero acaba de inventar un barómetro, que seguramente ha de tener mucho éxito.

Conocido es de todo el mundo el barómetro metálico: un cuadrante con algunas divisiones, y una aguja que de derecha á izquierda se detiene en las indicaciones del tiempo. M. Leuret suprime el cuadrante y la aguja, colocando en su lugar un bonito paisaje, en cuya parte superior se distingue un cielo, que unas veces se presenta puro y sereno, y otras triste y sombrío. Pues bien: en este barómetro, el cielo sustituye á la aguja indicadora. Para señalar «buen tiempo», el paisaje se llena de luz, bañado por los rayos del sol, apareciendo el cielo despejado y limpio: para «tiempo variable», el horizonte se oscurece, y para indicar «mal tiempo», el paisaje se tiñe de negras tintas, las nubes vagan por el espacio y la lluvia cae con profusión.

Su mecanismo es sencillo. El cristal que cierra el aparato tiene en su parte posterior dibujado el paisaje, dejándose en su parte superior un espacio sin pintar, espacio que será, por lo tanto, transparente. Dentro del aparato, en el lugar de la aguja, se coloca un disco ligero de carton, por ejemplo, en el que se pinta un cielo muy nublado y lloviendo, más lejos un cielo con nubes, y luego un cielo de un puro azul.

Por las variaciones de la presión atmosférica, el disco se moverá, de modo que, según el tiempo, en la abertura superior del cristal aparecerá una de las tres divisiones que hemos dicho tenía el disco, cambiando en cada una de ellas el aspecto del paisaje.

Dícese que este barómetro tiene además la condición de ser muy sensible.

**Nuevo teléfono**

En los Estados-Unidos se ha inventado un nuevo teléfono, superior en algunos respectos al de Bell, que se usa en aquel y otros países. Se llama el stettion-teléfono, y constituye una invención muy nueva, pues no tiene diafragma como el de Bell. Es una combinación de transmisor y receptor. Adherida á este último hay una extensión hueca, de 4 pulgadas de largo, de cuya extremidad sobresale ligeramente un pequeño botón. Este se coloca contra la garganta cerca de las cuerdas vocales, y el receptor se mantiene pegado al oído de la manera usual. Cuando el operador habla, las vibraciones de la garganta se transmiten con gran claridad. Este instrumento no transmite las oleadas del sonido, como el teléfono de Bell, sino las vibraciones musculares que acompañan á la emisión de las palabras. Los que han sacado el privilegio aseguran que su instrumento se adapta mejor que el de Bell al servicio de largas distancias, porque no tienen límite la fuerza y el número de baterías que pueden ponerse en uso. En el caso del teléfono de Bell, cuando se emplean fuertes baterías para un servicio de larga distancia, el diafragma da chasquidos tan recios, por el exceso de la carga de electricidad, que es imposible oír distintamente el sonido de la voz. El inventor es James Lowth, que ha empleado diez

años de trabajo en su nuevo teléfono. Cuando por primera vez pidió privilegio, las autoridades de Washington se lo negaron, considerándole como un lunático, pero Lowth adhirió su instrumento á unos alambres de la oficina de Privilegios y pregunto por medio de ellos: «¿Qué pensais de él ahora?» Los empleados contestaron: «Estamos convencidos. Funciona perfectamente.» El nuevo teléfono está actualmente en operación entre Chicago y Milwaukee, y ha funcionado con toda perfección en Pittsburg á la distancia de 75 millas de alambre. Ha comenzado la fabricación en grande escala de los instrumentos. Hay quien es de opinión que este teléfono pudiera ser muy útil en algunos países para las líneas del gobierno en que se pudiese adoptar la telefonía á largas distancias substituyendo á los telégrafos.

Acaba de ensayarse en la capital de Suecia un vestido completo incombustible, inventado por M. Shiston. Dicho vestido es doble, siendo la capa interior de goma elástica, y la exterior de piel de topo, y entre ambas capas hay una cavidad que se llena de agua. Con él se cubre, no sólo el cuerpo, sino también la cabeza y cara, y va provisto de un tubo respiratorio. En los experimentos hechos, los hombres, provistos de estos vestidos, han permanecido más de media hora entre las llamas sin haber sufrido grande incomodidad.

Discurriendo sobre las causas originales de las tremendas inundaciones que frecuentemente asolan á los Estados-Unidos, un hombre de ciencia de aquel país ha llegado á una conclusion sorprendente. Está firmemente convencido de que las inundaciones son producidas por las locomotoras. En los Estados Unidos hay más de 30.000 locomotas que llevan á la atmosfera 53 billones de yardas cúbicas de vapor á la semana. Descomponiendo esta cifra, resulta que diariamente entran en la atmósfera más de siete billones de yardas cúbicas de vapor, que naturalmente vuelven á caer sobre la tierra en forma de lluvia. «Con esta cantidad de vapor—dice el autor de la teoría—hay de sobra para producir diariamente una buena lluvia.» Calculando que haya en los Estados Unidos ocho máquinas de vapor no condensadoras por cada locomotora, se llega á una cifra aterradora: la de 424 billones de yardas cúbicas de vapor lanzadas al aire cada semana. «¿Hay que maravillarse—dice nuestro hombre de ciencia—de que las tormentas de los Estados Unidos sean tan violentas y desastrosas?»

**Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez**

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedecido		
9 m.	759.8	9.2	68	NE.	V. ft.
3 t.	759.9	8.6	52	Id.	Id.
Temperatura máxima.					9.8°
Id. mínima.					6.3°
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.					1.009 kilóm.
Humedad relativa á las 9 mañana . . . . .					71

**Anuncios preferentes**

**CASINO EL CONSEY**

**Concierto Sacro**

Para el día de San José, martes 19 del corriente, en el cual tomarán parte los Sres. Brindis de Salas y D. Leandro Saura, y la Sociedad de sextetos de esta ciudad. Queda abierta la suscripción en la Conserjería, advirtiéndose que se suspenderá

la celebración del concierto si no hubiese suficiente número de suscritos el próximo domingo á las ocho de la noche.

Para cada suscripción se darán dos entradas de señora.

Los socios podrán suscribir á personas que no pertenezcan á la Sociedad, abonando la cuota de 250 pesetas.

Las condiciones de suscripción para los socios es án de manifiesto en la Conserjería.

**TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL**

Madrid 14, 5-30 t.

En el Congreso ha empezado á discutirse el Código Civil.

A consecuencia de haberse reducido los trabajos en la maestranza del Departamento marítimo del Ferrol, y de haber cesado muchos braceros, ha tenido lugar en dicha ciudad una imponente manifestación, en que se calculan que han tomado parte unas cuatro mil personas. Ha tenido carácter pacífico, habiendo hecho presente una comisión de los manifestantes á la autoridad sus deseos de que se les proporcione trabajo.

Se va suavizando la tirantez de relaciones que se iba notando entre los Sres. Sagasta y Mártoz.

Madrid 14, 7-45 n.

En el Consejo de Ministros ha quedado firmado el Real Decreto ascendiendo á Mariscal de Campo al Brigadier D. Manuel Rodriguez Ribera, y otro, en que se le nombra Gobernador Militar de la isla de Menorca.

En dicho Consejo el Sr. Sagasta ha manifestado á sus compañeros su deseo de que se activen los presupuestos.

Madrid 15, 10-30 m.

Ha fallecido el célebre tenor Sr. Tamberlik á una edad algo avanzada.

Parece que hay cierto desacuerdo entre los ministros, respecto á la cuestión del importante empréstito, que resolvió hacer el Ayuntamiento de Madrid. Este asunto se llevará de nuevo al Consejo de Ministros, pues no todos están conformes sobre la manera como quiere llevarse á cabo.

Los socialistas de Madrid han acordado celebrar un gran meeting el domingo próximo.

Palma 15, 9-5 m.

La Comisión provincial ha atendido el recurso presentado por D. Nicolás Villalonga, acordando excluir de las listas electorales del Ayuntamiento de Mercadal á catorce electores revocando acuerdo de aquella Corporación municipal.

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:  
calle Nueva, núm.º 25.

**D. José Lon y Albareda Comendador,**  
de número de la Real orden de Isabel la Católica, de la de Beneficencia y de la de Cristo de Portugal, Jefe honorario de Administración civil y Delegado del Gobierno en esta Ciudad.

Hago saber: Que dispuesto por la Dirección general de Beneficencia y Sanidad se subaste el servicio de hospedería, fonda, cantina, alumbrado, lavado y planchado de ropas de los cuarentenarios del Lazareto sucio de este puerto, y publicado el pliego de condiciones en el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 7 del actual, he dispuesto se inserte este anuncio en los periódicos de esta localidad, para conocimiento de aquellas personas que deseen tomar parte en la referida subasta cuyo pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de esta dependencia durante las horas de oficina, debiendo advertir que el plazo hábil para la presentación de las proposiciones es el de treinta días a contar desde la publicación del referido anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Mahón 13 de Marzo 1889.—José Lon.

**Ayuntamiento de Mahon**

*Instrucción pública*

Deseando esta Corporación proceder al arriendo de una casa que reúna las condiciones necesarias para la instalación en ella de la escuela pública de párvulos de esta ciudad, se invita á los propietarios de fincas urbanas á quienes convenga este contrato para que presenten sus proposiciones en la Secretaría de este Ayuntamiento dentro del plazo de treinta días.

Mahón 14 Marzo 1889.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

**D. Félix de Bascáran y Mugartegui,**  
Administrador Subalterno de este partido.

Hago saber: Que hallándose en descubierto con la Hacienda varios censatados del estado por pensiones vencidas y debiéndose hacer efectivas las cantidades que adeudan en la Caja de esta Administración en el improrogable término de seis días á contar desde la fecha de la publicación de este anuncio, se ha acordado prevenirles que si dejaran trascurrir dicho plazo sin hacer efectivas sus respectivas cuotas se procederá contra ellos por la vía de apremio.

Mahón 15 Marzo 1889.—Felix de Bascaran.

**LOTERIA NACIONAL**

Administración de Loterías de 1.º clase

Núm. 6 de las Baleares

Mahon

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Marzo de 1889.

**Prospecto**

Ha de constar de dos series de 28.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas y distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.382 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de . . . . .	80.000
1 de . . . . .	40.000
1 de . . . . .	20.000
1 de . . . . .	10.000
20 de 2.500 . . . . .	50.000
1.256 de 300 . . . . .	346.800
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas . . . . .	29.700
99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 10.000 pesetas . . . . .	29.700
2 aprox. de 2.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	4.000
2 id. de 1.500 para el premio segundo . . . . .	3.000
<b>1.382</b>	<b>613.200</b>

Mahón 16 de Marzo de 1889.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

**Traslado**

El remendador de calzado de la calle del Comercio, ha trasladado su domicilio á la calle de Gracia número 121 en donde seguirá como hasta ahora remendando toda clase de calzado cosido y claveteado. En su misma casa se limpian botas y pasará á domicilio de las personas que lo deseen.

**Para vender**

Lo están en Villacárlos un huerto situado en la calle de Mahón número 33 y una cueva en el muelle de Calafons. Informes calle Mayor núm. 8.

Lo está una casa situada calle del Alba núm. 7. Para informes, Cos de Gracia, 216.

**Para alquilar**

Desde 1.º de Junio lo estará la tienda, trastienda y sótano de la calle Nueva número 18; y desde el 1.º de Octubre los altos de dicha casa que tienen su entrada en la calle del Angel número 7. Informarán en la misma casa.

**GRAN DEPOSITO**

DE

**Camas de hierro y Somniers**

**A PRECIO FIJO**

Novedad—Solidez—Perfección

Se venderán en el establecimiento á los mismos precios de fábrica.

**ARRAVAL, NUMS. 43 Y 72**



Poliepidermifugo  
de  
**M. Hernandez**  
Remedio seguro  
para la curacion  
de los  
**CALLOS**

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

**PUNTOS DE VENTA**

MAHON.—Farmacia de Hernandez.  
ALAYOR.—Farmacia de Castell.  
CIUADADELA.—Farmacia de Gornés.  
MERCADAL.—Farmacia de Villalonga.

**DEPÓSITO**

Farmacia del Autor  
38-Arraval-38  
MAHON

**Piano**

En esta imprenta darán razon de uno casi nuevo de muy buenas voces de la fábrica de Bernareggi que está para vender, el cual se dará por un precio muy arreglado.

Se necesitan operarias para la confeccion de géneros de punto.

En esta imprenta darán razon.

**Para vender**

Lo está un trozo de terreno que linda con el mar, situado en la calle de la Iglesia del vecino pueblo de Villacárlos.

Informarán en esta imprenta.

**Pérdida**

Se ha extraviado un perro perdiguero, color castaño oscuro. La persona que lo presente en esta imprenta recibirá una gratificación.

En la mañana del lunes se perdió un pendiente de tornillo desde la calle de San Fernando hasta la del Arraval. La persona que lo entregue en esta imprenta, además de las gracias recibirá una gratificación.

**Oficial panadero**

Hay un jóven recién llegado de Palma el cual desea hallar colocacion.

Para informes, bien en esta imprenta ó en la Cuesta de la Abundancia, casa de comida del Rubio.

Se desea comprar á renta vitalicia la cantidad de tres á cuatro mil duros, al seis por ciento de interés anual.

Solo se tratará con el interesado que puede dejar su nombre en la imprenta de este periódico.

**ENFERMEDADES SECRETAS**

**Venéreo y sífilis** en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

**PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Cuantos padezcan de la boca**

**Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descargas de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc.,** deben usar el **Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Para vender**

Lo está una casa del vecino pueblo de San Luis, frente el pozo de la calle Mayor, propiedad de Lorenzo Orfila y Pons.

Informes en la misma.

**Para alquilar**

Lo están la casa números 4 y 6 y la cochera núm. 8 que se están concluyendo en la nueva carretera de Mahón á Ciudadela.

Informarán Castillo, 76.

Están para vender en Villacárlos las casas siguientes:

Calle del Puerto número 35, 37 y 21 y adjunto á esta un solar, calle de San Pedro números 31 y 35.

En esta imprenta informarán.

**Zorra de Atun**

(PEIX SELAT)

Fresco y de superior calidad, al precio de 40 céntimos de peseta (16 de escudo) los 400 gramos.

Véndese en casa de Gimier, Hannover, 1.